

從過千間公司接收付款 **Paioneer** 立即開始！

好大一棵树：公民抗命的红线 从太阳花运动谈起-赵心树 香港浸会大学讲座教授

[22:05] 31/03/2014

台湾学生从2014年3月18日起佔领立法院，以抗议两岸服贸协定的审查程式，至今已两周，期间23日夜至24日凌晨更有民众闯入行政院。台湾朝野两党、媒体评论与政者学者与多将此次「太阳花运动」定位为「和平理性的公民抗命」，褒奖有加。而大陆的媒体与线民则多有批评，认为其违法抗命，有如文革中红卫兵造反；「抗命」者佔据道德高地，批评者囁诺踌躇，好似学生抗命，天然合理，就如文革中「小将造反」，天然有理。

于是问，文革中的公民抗命与无法无天有无界限？界限何在？

公民抗命 (civil disobedience) 的初衷，不是为抗命而抗命，不是为了打破秩序，更不是作为权争的工具，而是要建立更平等的秩序。所以，公民抗命有底线，也就是为公益、非暴力这两条红线，在任何情况下都不可逾越。

红线一：为公益抗命。这意味着，所抗之命必须是损害公益的非理之命，而不能是符合公益的合理之命，或无关公益的细琐之命。例如，被误判的被告仅为自己逃避牢狱之灾而亡命，而不是为了从根本上纠正制度的不公，所抗之命就是细琐之命，这种抗命不属于公民抗命的范畴，而只是个人行为。

为公益是一种心理状态，所以判定是否为公益的标准在于抗命者的自我感觉，只要抗命者真心诚意地自认为是为公益，就算是为公益了。

红线二：非暴力抗命。不能用枪弹炸药或棍棒拳头来伤人或威胁伤人，以此达到抗命的目的。一旦採用暴力，就不是公民抗命，而是造反或暴力革命了。红卫兵运动最被人诟病的，不是其佔领机关、学校、报社、工厂等违犯当时中国大陆法律的行为，而是其对上至国家主席、下至「牛鬼蛇神」的无耻的人身暴力和「文攻武卫」口号下氾滥的武斗。太阳花运动守住了这两条红线，尤其是严守非暴力，是其赢得各界支持的重要原因。

但是，守住红线只是满足了最起码条件。抗命是否合理，还要受诸多黄线的检测。在特定条件下，抗命者可以越过这些黄线中的任何一条或若干条，但不能越过太多、太远，否则就等于逾越红线，就如球赛中黄牌累积成红牌。我将在下一篇文章中讨论这些黄线。

赵心树其他文章:

08月04日(一)
 “中中”矛盾是香港矛盾之源

07月14日(一)
 中央治港应走群众路线

- 新闻
- 大陆
- 港澳
- 台湾
- 国际

- 评论
- 大陆
- 港澳
- 台湾

- 财经
- 娱乐
- 体育
- 生活

东网电视

东方日报 - 电子报

太阳报 - 电子报

好报 - 电子报

东方日报 - 网页

太阳报 - 网页

Money 18

FLASHoN.com

FLASHoN-电子版

特刊 - 电子版

马经

波经

搵楼18

分类广告

慈善基金

广告价目

联络查询

会员通讯

版权收费

企业关系

免责声明

Cigna
 信諾環球

8月31日前成功投保
 賞您高達\$1,000購物禮券!

立即投保 ▶

受保條款及細則約束

從過千間公司接收付款

Paioneer 立即開始！

金孚汽車
 九龍旺角彌敦道161號金孚中心
 Tel: 3678 2678